Nombre: Curso:

Matemdticas Aplicadas Il — Aplicaciones de las Derivadas — 25 de marzo de 2015

EJERCICIO 1:
Las funciones
I(t)=-22+51t , G(t)=t>—3t+96 (0<t<18)

representan, respectivamente, los ingresos y gastos de una empresa, en miles de euros, en funcién de los afos
(t) transcurridos desde su inicio y en los dltimos 18 afios.

a) [0,5] ;En qué momentos, desde su entrada en funcionamiento, los ingresos coincidieron con los gastos?
b) [0,75] Determine la funcién que refleje los beneficios en funcién del tiempo y represéntela graficamente.

c) [0,5] /Al cabo de cudntos afios, desde su entrada en funcionamiento, los beneficios fueron méximos?
Calcule el valor de ese beneficio.

d) [0,75] ;En que periodo hubo pérdidas?

EJERCICIO 2:
Dada la funcién
y=a+ax® +b
a) [1,5] Determine los valores de a y de b sabiendo que (2, 1) es un punto de extremo relativo.

b) [1] Paraq = —3 y b = 5, estudie su curvatura y obtenga las coordenadas de su punto de inflexion.

EJERCICIO 3: Dada la funcion

_ 3x+1

fla) =25

a) [0,5] Estudie su continuidad.
b) [0,5] Obtenga sus asintotas.

¢) [1,5] Calcule la ecuacién de la recta tangente a la graficade f para x = 3.

EJERCICIO 4:

Para la funcién definida por
2

a—2x° si <1
f(:v)Z{

Inz si x>1
a) [0,75] Determine a sabiendo que f es continua.
b) [1] Para a = 2 analice algebraicamente la monotonia de f e indique dénde presenta extremos relativos.

¢) [0,75] Para a = 2 dibuje su grifica.
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EJERCICIO 1:
a) Igualamos:
I(t)=G(t) - 2> +51t =t*—3t+96 — —3t> +54t —96=0 — t=2,t=16

Ingresos y gastos fueron iguales a los 2 y a los 16 afios de haber comenzado.

b) Para hallar los beneficios calculamos los ingresos menos los
gastos: il

B(t)=1(t) =G (t) — B(t) = —3t> + 54t — 96 /f\

Su griéfica es una pardbola céncava con vértice en . \

—b 54

ty =9

T 20 6

50
Con una tabla de valores adecuada la tenemos a la derecha. /

vértice: se obtuvo una ganancia médxima de 147000 euros a

¢) Observamos que el médximo absoluto se encuentra en el o / 2 12 20
los 9 afios del inicio.

-50

d) Hubo pérdidas cuando el beneficio fue negativo: la gréfica \
estd bajo el eje X.

-100-

Apreciamos que ello ocurrié desde el inicio hasta los 2 afios
y desde los 16 hasta los 18 afios.

EJERCICIO 2:
a) Obtengamos primero la derivada:
y=a%+ar®* +b — y =32+ 2ax
Como tiene un extremo en el punto (2, 1):

si =2 e y=1 — 8+4a+b=1 resolviendo
. / ——a=-3,b=5
si =2 e ¢y =0 — 1244a=0
b) Hallemos la derivada segunda y estudiemos su signo:
y=a>—322+5 = ¢y =322 -6z — ¢y =6x—6

Estudiamos el signo de la derivada segunda y traducimos:

Signoy" Curvatura y

_ 0 " > ccv  pi.  owx

Como pasa de céncava a convexa hay un punto de inflexién enel puntoz =1,y = 3.
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EJERCICIO 3:
a) f solo puede ser discontinua para los ceros del denominador: x —2 =0 — x = 2.
r=2
. 7 .
VALOR: sizx=2esy= gl = no existe
six—2_ e y— [—Lo} = —00
TENDENCIAS:

siz — 2+ es y—>[l]:+oo

Concluimos que hay una discontinuidad de salto infinito para © = 2.

b) Asintotas verticales: Hay discontinuidad de salto infinito para z = 2

j ) L. e 3r+1 3
Asintotas horizontales: El limite en el infinito es 1im 1

= — = 3 (grados) > y=3

rz—too xr — 2 1
c) Para hallar la ecuacién de la recta tangente derivemos primero:

oy < S =2 162+ ) —7

(z —2)? (-2

La ecuacion de la recta tangente para = = 3:

y—fB)=fB)z—-3) - y—-10=~-7(x—-3) = y=

—7x + 31
EJERCICIO 4:

a) Como la funcion es siempre continua, en particular lo es para x = 1 (separa-férmulas):
VALOR: sizx=1lesy=a—2

siz—=1_ e y=2—-—22>—>a-2
TENDENCIAS: .
siz—=1, es y=lnz—=0

Para que es continua, deben ser iguales:

a—2=0—=a=2
b) Colocamos ya a = 2. Podemos derivar directamente:

2227 si z<1 “2r st w<l
f(x) = . - fl(x) = 1
Inx si x>1 — si z>1
X

Estudiamos el signo de la derivada primera. Son puntos especiales

0, que es un cero pues
—2x =0 — x =0,y el separa-férmulas:

Signo de '

+ - +
® O
x=0 x=1

De ahi sacamos la variacién. En los cambios de monotonia aparecen los extremos relativos:

Monotonia de f

f7 mdx N min 7
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¢) La forman un trozo de parabola (y = 2 — 222 , < 0) + un trozo de curva (y = Ilnx,x > 0). El vértice

—b
de la pardbola lo encontramos para x, = %a = % =0.
a[ —

Con unas tablas de valores adecuada obtenemos:
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